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نام و نام خانوادگی:

نام آزمون:

تاریخ برگزاری: 1401/11/01

مدت زمان آزمون: --

نام برگزار کننده

دشوار درصد پاسخگویی %9 قلم‌چی 1397

، 6 مهره سفید و 1 مهره سیاه وجود دارد. یک کیسه را به تصادف انتخاب کرده و از ، 3 مهره سفید و 5 مهره سیاه و در کیسه در کیسه

آن دو مهره به تصادف برمی‌داریم. احتمال آن که دو مهره هم‌رنگ باشند، کدام است؟ 

1

گزینه 4 پاسخ:

بنابراین طبق قانون احتمال کل، احتمال هم‌رنگ بودن دو مهره انتخاب شده برابر است با:
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دشوار درصد پاسخگویی %9 قلم‌چی 1398 گزینه های دام دار 3

احتمال این‌که علی به مهمانی برود است. اگر علی به مهمانی برود، رضا با احتمال به مهمانی می‌رود، در غیر این صورت او با

احتمال به مهمانی می‌رود. اگر رضا در مهمانی حاضر باشد، با کدام احتمال علی نیز در مهمانی حضور دارد؟   

2

گزینه 2 پاسخ:

پیشامدهای حضور علی و رضا را در مهمانی به ترتیب با و نشان می‌دهیم. در این صورت داریم:
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متوسط درصد پاسخگویی %26 قلم‌چی 1397

در کیسه‌ای 5 مهره سفید و 3 مهره سیاه وجود دارد. دو مهره را به صورت متوالی و بدون جای‌گذاری از کیسه خارج می‌کنیم. احتمال

آن‌که اولی سفید و دومی سیاه باشد، کدام است؟ 

3

گزینه 2 پاسخ:

P )دومی سیاه و اولی سفید( P = )اولی سفید( P )اولی سفید | دومی سیاه(
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متوسط خارج از کشور 1399

در جعبه اول 6 مهره سفید و 3 مهره سیاه و جعبه دوم 4 مهره سیاه قرار دارند. از جعبه اول یک مهره به دلخواه خارج و در جعبه دوم

می‌اندازیم. سپس دو مهره از جعبه دوم بیرون می‌آوریم. با کدام احتمال، لااقل یکی از این دو مهره سفید است؟

4

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

اگر پیشامدهای انتخاب مهره سفید و سیاه از جعبه اول را به ترتیب با  و  و پیشامد انتخاب دو مهره سیاه، از جعبه دوم را با A نمایش

دهیم، داریم:

تذکر: متمم پیشامد انتخاب دو مهره سیاه از جعبه دوم آن است که حداقل یکی از دو مهره انتخابی از جعبه دوم سفید باشد.
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متوسط درصد پاسخگویی %29 قلم‌چی 1398

، آن‌گاه  کدام است؟ ،  و  اگر  و  دو پیشامد از فضای نمونه  باشند، به‌طوری که  5

گزینه 4 پاسخ:

گزینه  »4«

ABSA ⊆ BP (A) = 1
3P (B) = 3
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متوسط درصد پاسخگویی %14 قلم‌چی 1398

از جعبه‌ای که 6 مهره سفید و 10 مهره سیاه دارد، مهره‌ای خارج می‌کنیم و بعد از رؤیت رنگ مهره، آن را به همراه دو مهره از رنگ مخالف

به جعبه بر می‌گردانیم و سپس مهره‌ای دیگر از جعبه خارج می‌کنیم. احتمال آنکه رنگ هر دو مهره خارج شده از جعبه سفید باشد، کدام

است؟

6

گزینه 1 پاسخ:

احتمال آنکه مهره خارج شده از جعبه سفید باشد،  است. حال اگر مهره خارج شده از جعبه سفید باشد، این مهره را به همراه دو مهره سیاه

به جعبه بر می‌گردانیم. در این‌صورت جعبه شامل 6 مهره سفید و 12 مهره سیاه است که در نتیجه این‌بار احتمال خارج کردن یک مهره سفید از

جعبه برابر  خواهد بود. طبق قانون ضرب احتمال، احتمال آنکه هر دو مهره خارج شده از جعبه سفید باشد، برابر است با:
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متوسط درصد پاسخگویی %12 قلم‌چی 1398 گزینه های دام دار 3

دو تاس پرتاب شده است. اگر بدانیم یکی از تاس‌ها آمده، احتمال این‌که مجموع دو تاس کمتر از بیاید، چند برابر احتمال این است

که عدد تاس دیگر بزرگ‌تر از باشد؟  

7

گزینه 2 پاسخ:

چون می‌دانیم یکی از تاس‌ها 3 آمده، پس فضای نمونه کاهش یافته به صورت زیر است:

پیشامد آن‌که مجموع دو تاس کمتر از 7 بیاید، در فضای نمونه جدید عبارت است از:

پیشامد آن‌که عدد تاس دیگر بزرگ‌تر از 4 باشد، در فضای نمونه جدید عبارت است از:    

بنابراین داریم:          

37

4

)11)25
4)33

2)47
4

S = {(1 , 3) , (2 , 3) , (3 , 3) , (4 , 3) , (5 , 3) , (6 , 3) ,
(3 , 1) , (3 , 2) , (3 , 4) , (3 , 5) , (3 , 6)}

A = {(1 , 3) , (3 , 1) , (2 , 3) , (3 , 2) , (3 , 3)}

B = {(3 , 5) , (5 , 3) , (3 , 6) , (6 , 3)}

= =P(A)
P(B)

5
11
4
11

5
4

متوسط درصد پاسخگویی %16 قلم‌چی 1399 گزینه های دام دار 1

دسته‌ای کارت شامل 3 کارت دو رو سفید، 4 کارت دو رو مشکی و 4 کارت یک رو سفید و یک رو مشکی داریم. کارتی به تصادف از این

دسته کارت انتخاب می‌کنیم و فقط یک روی آن را مشاهده می‌کنیم. اگر روی مشاهده شده مشکی باشد، احتمال آنکه روی دیگر این

کارت نیز مشکی باشد، کدام است؟

8

گزینه 4 پاسخ:

اگر پیشامد A را مشکی بودن روی مشاهده شده کارت و پیشامدهای C، B و A را به‌ترتیب انتخاب کارت دو رو سفید، انتخاب کارت دو رو

مشکی و انتخاب کارت یک رو مشکی و یک رو سفید در نظر بگیریم، آنگاه طبق قانون احتمال کل و قانون بیز داریم:
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متوسط درصد پاسخگویی %19 قلم‌چی 1395

دو ظرف داریم، در اولی 5 مهره‌ی سفید و 4 مهره‌ی سیاه و در دومی 7 مهره‌ی سفید و 10 مهره‌ی سیاه است، از ظرف اول یک مهره

برداشته و بدون رویت در ظرف دوم قرار می‌دهیم، آن‌گاه از ظرف دوم یک مهره بیرون می‌آوریم. با کدام احتمال این مهره سفید است؟

9

گزینه 3 پاسخ:

به روش نمودار درختی عمل می‌کنیم:
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)18
27)2        11

27

)3  34
81)441

81

ظرف →

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

سفید → 5
9 − →−−−−−

∣

∣

∣
∣

سفید 8

سیاه 10

∣

∣

∣
∣

دوم ظرف سفید → 8
18

سیاه → 10
18

سیاه → 4
9 − →−−−−−

∣

∣

∣
∣

سفید 7

سیاه 11

∣

∣

∣
∣

دوم ظرف سفید → 7
18

سیاه → 11
18

⇒ × + × =5
9

8
18

4
9

7
18

34
81

متوسط درصد پاسخگویی %16 قلم‌چی 1398 گزینه های دام دار 3

سکه سالمی را چهار مرتبه پرتاب می‌کنیم. اگر بدانیم لااقل یک بار سکه رو ظاهر شده، احتمال این‌که دقیقاً  بار سکه رو آمده باشد، چقدر

است؟

10

گزینه 1 پاسخ:

تعداد حالت‌های فضای نمونه در پرتاب 4 سکه برابر است با:

اگر  و  به ترتیب پیشامدهای آن باشند که »لااقل یک بار سکه رو بیاید« و »دقیقاً دو بار سکه رو بیاید«، آن‌گاه  است و داریم:
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متوسط درصد پاسخگویی %20 قلم‌چی 1398

دو پیشامد  و  مستقل و هم‌شانس هستند. اگر  باشد، مقدار  کدام است؟ 11

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«  

برای دو پیشامد مستقل، رابطه برقرار است، پس داریم:

اگر فرض شود، آن‌گاه داریم:
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دشوار درصد پاسخگویی %4 قلم‌چی 1396 گزینه های دام دار 4

 به ترتیب به صورت »هر دو عدد رو شده فرد باشند.«، »مجموع دو عدد رو شده ،  و  در پرتاب دو تاس با یکدیگر، اگر پیشامدهای

کمتر از 5 باشد.« و »یکی از اعداد رو شده، بزرگ‌تر از دو برابر دیگری باشد.«، تعریف شده باشند، آن‌گاه کدام دو پیشامد مستقل از هم

هستند؟

12

گزینه 3 پاسخ:

،  و  عبارتند از:  پیشامدهای 

 است. ،  و  بنابراین 

 می‌باشد. همچنین  ،  و 

در نتیجه تنها دو پیشامد B و C، مستقل از یکدیگرند.
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B = {(1, 1) , (1, 2) , (1, 3) , (2, 1) , (2, 2) , (3, 1)}

C = {(1, 3) , (1, 4 ) , (1, 5) , (1, 6) , (2, 5) , (2, 6) , (3, 1) , (4, 1)
, (5, 1) , (5, 2) , (6, 1) , (6, 2)}
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متوسط درصد پاسخگویی %30 قلم‌چی 1397

احتمال قبولی علی و اشکان در درس آمار و احتمال به‌ترتیب  و است. احتمال این‌که دقیقاً یکی از آن‌ها در این درس قبول شود

کدام است؟

13

گزینه 2 پاسخ:

قبولی علی و قبولی اشکان دو پیشامد مستقل هستند. یعنی قبولی علی تاثیری در قبولی اشکان ندارد و برعکس. احتمال این‌که دقیقاً یکی از

آن‌ها قبول شود یعنی یا علی قبول شود و اشکان قبول نشود یا اشکان قبول شود و علی قبول نشود. بنابراین داریم:

                قبولی علی  قبولی اشکان 

    و      

P )دقیقاً یکی قبول شود(

0/70/6

)10/84)20/46)30/28)40/18

B :A :

P(B) = 0/6P(A) = 0/7

= P(A⋃B) − P(A⋂B)

= P(A) + P(B) − 2P(A⋂B) = P(A) + P(B) − 2P(A)P(B)

= 0/7 + 0/6 − 2 × 0/7 × 0/6 = 0/46

دشوار درصد پاسخگویی %7 قلم‌چی 1395

یک سکه را حداقل چند بار پرتاب کنیم تا احتمال آمدن حداقل یک بار پشت بیش از 95 درصد باشد؟ 14

گزینه 2 پاسخ:

فرض کنیم باید سکه را n مرتبه پرتاب کنیم، بنابراین:

P)حداقل یک بار پشت(P-1=)اصلاً پشت نیاید( P-1=)همه‌ی سکه‌ها رو بیایند(

)14)25)36)47

⇒ P(A) = 1 − P(A‘ ) = 1 − > ⇒ < ⇒ > 20 ⇒ n ≥ 51
2n

95
100

1
2n

5
100 2n

متوسط درصد پاسخگویی %35 قلم‌چی 1394 گزینه های دام دار 4

کدام دو پیشامد زیر ناسازگارند؟ )بهترین گزینه‌ را انتخاب کنید.( 15

گزینه 3 پاسخ:

گزینه‌های 1 و 2 و 4 همگی شامل دو پیشامد مستقل هستند. دو پیشامد مستقل‌اند هرگاه وقوع یکی تأثیری در وقوع دیگری نداشته باشد،

ولی دو پیشامد ناسازگار نمی‌توانند با هم رخ بدهند.

در گزینه‌ی سوم امکان ندارد علی در درس ریاضی مردود شود و نمره‌ی 20 هم بیاورد. یعنی این دو پیشامد با هم نمی‌توانند رخ بدهند.

2(قبولی علی در کنکور با قبولی حسن در کنکور1(
نمره‌ی ریاضی بالای 15 علی با نمره‌ی ادبیات بالای 10 علی در

امتحانات نهایی

4(مردود شدن علی در درس ریاضی و نمره‌ی 20 او در این درس.3(
ظاهر شدن عدد 2 در پرتاب یک تاس با رو آمدن در پرتاب یک

سکه
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دشوار درصد پاسخگویی %4 قلم‌چی 1394

، آن‌گاه احتمال آن که فقط پیشامد رخ دهد چقدر است؟ اگر و دو پیشامد مستقل و غیر تهی باشند و 16

گزینه 4 پاسخ:

رخ دهد( )فقط

ABP(A) = 4P(A⋂B) = 3P(B)A

)11
2)23

4

)35
8)49

16

P(A) = 4P(A ∩ B)P(A) = 4P(A) × P(B)− →−−−−−−−
هستند مستقل BوA

P(B) =− →−−−
P(A)≠0

1
4

P(A) = 3P(B) = , P(A⋂B) = P(A)P(B) =3
4

3
16

= P(A − B) = P(A) − P(A⋂B) = − =3
4

3
16

9
16AP

متوسط درصد پاسخگویی %14 قلم‌چی 1396

 است. با کدام احتمال از 3 تیر رها شده، حداقل یک تیر به هدف اصابت می‌کند؟ احتمال اصابت تیر به هدف برای یک تیرانداز،  17

گزینه 2 پاسخ:

اگر پیشامد A را اصابت حداقل یک تیر به هدف در نظر بگیریم، آن‌گاه پیشامد `A آن است که هیچ تیری به هدف برخورد نکند. داریم:

1
6

)1125
216)291

216

)31
216)41

6

P(A‘ ) = × × =5
6

5
6

5
6

125
216

P(A) = 1 − P(A‘ ) = 1 − =125
216

91
216

متوسط درصد پاسخگویی %24 قلم‌چی 1399

در یک سکه، احتمال آمدن رو، دو برابر احتمال آمدن پشت و در یک تاس، احتمال آمدن هر عدد اول، سه برابر احتمال آمدن هر عدد غیر

اول است. اگر این سکه و تاس را با هم پرتاب کنیم، با کدام احتمال سکه رو یا تاس 6 می‌آید؟

18

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

 تاس

اگر  پیشامد آن باشد که سکه رو بیاید و  پیشامد آن باشد که تاس 6 بیاید، آنگاه این دو پیشامد مستقل از یکدیگرند و داریم:

)125
36)219

36)325
27)418

25

: P (رو) + P (پشت) = 1 سکه} − →−−−−−−−
P(رو)=2P(پشت) P (رو) = 2

3

P (پشت) = 1
3

: P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(5) + P(6) = 1

⇒ x + 3x + 3x + x + 3x + x = 1 ⇒ 12x = 1 ⇒ x = 1
12

⇒ P(6) = 1
12

AB

P(A⋃B) = P(A) + P(B) − P(A)P(B)

= + − × = =2
3

1
12

2
3

1
12

24+3−2
36

25
36
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متوسط نهایی 1397

19

در یک شرکت تولیدی 65 درصد کالا محصول دستگاه A   با احتمال 2 درصد معیوب ، و 35 درصد آن محصول دستگاه B   با احتمال 4

درصد معیوب است . دو دستگاه مستقل از هم هستند.اگر یک کالا را یه طور تصادفی انتخاب کنیم و بدانیم که معیوب است ، با کدام

احتمال این کالا محصول دستگاه A  است؟

{65
100

2
100 معیوب

⇒ ρ(B| A) = =
{65

100
2

100 معیوب
{35

100
4

100 معیوب

65100×2100

65100×2100+35100×4100

13
27

متوسط درصد پاسخگویی %7 قلم‌چی 1395

اگر دو پيشامد A و B آن باشند كه به ترتيب در پرتاب 4 و 8 سكه، تعداد حالت‌هاي رو، سه برابر تعداد حالت‌هاي پشت باشد، آنگاه

نسبت احتمال پيشامد A به احتمال پيشامد B چگونه است؟

20

گزینه 4 پاسخ:

گزينه‌ي »4«

پيشامد A معادل آن است كه در پرتاب 4 سكه، 3 بار رو بيايد. داريم:

پيشامد B معادل آن است كه در پرتاب 8 سكه، 6 بار رو بيايد. داريم:

از1( 1کوچکتر
2)21 و 1بین

2

بزرگ‌‌تر از 42(بين1و 32(

P(A) = = =
( )

4

3
24

4
16

1
4

P(B) = = =
( )

8

6

28
28
256

7
64

= = = > 2P(A)
P(B)

1
4
7
64

64
28

16
7


